廉政公署社區關係處東港島辦事處 2011/2012 年度工作計劃

目的

廉政公署社區關係處(社關處)轄下的東港島辦事處(本辦事處)服務東區及灣仔區,其職責是爭取各階層人士支持肅 貪倡廉的工作、深化防貪教育及接受市民諮詢及舉報貪污。

2. 本文件旨在闡述本辦事處於 2011/2012 年度推行的工作 策略及活動計劃,並歡迎各位委員提供意見。

制定策略的考慮因素

3. 在制定 2011/2012 年度的工作策略時,我們考慮了下列因素:

(一) 公共選舉

¹ 負責選出行政長官的選舉委員將由現時的 800 人增至 1,200 人,而立法會的功能界別及地方選區選舉的議席數目,亦各由 30 席增加至 35 席。

² 立法會新增的 5 個功能界別議席,將由民選區議員提名,然後由在其他功能界別沒有投票權及沒有選擇在該等功能界別登記的地方選區登記選民以「一人一票」的方式選出;而原來的一個區議會功能界別議席,則由民選區議員互選產生。

(二) 鞏固年青人誠信文化

5. 廉署一直堅信,培育年青人的正面價值觀,是防貪教育的長遠目標,亦有利於社會的整體發展。近年社會十分關注「八十後」年青人的訴求,因應年青人的思維、溝通模式和關注點,我們將配合不同的媒體,制定有效的品德教育策略。此外,我們會貫徹透過大專院校的正規課程加入德育培訓的工作策略,將「個人誠信」教學單元由去年的成功試點推廣至其他院校。

(三) 經濟發展

- 7. 香港經濟逐步從金融海嘯中復甦過來,但是外圍經濟仍然存在變數,香港要繼續發揮其獨有的優勢,必須鞏固良好企業管治,才能成功駕馭突如其來的挑戰。公司董事及專業人士在企業管治中擔當舉足輕重的角色,社關處將繼續向上市公司及專業團體推廣董事誠信及良好企業管治。
- 8. 雖然整體經濟向好,但不能忽視個別行業的特別情況,包括涉及較多貪污舉報的行業(如樓宇管理、飲食及娛樂、金融保險、建造業)、與民生息息相關的行業及發展中的優勢產業。我們會考慮這些行業的營運模式和貪污風險,以提供適切的防貪教育服務及協助優勢產業在發展的同時增強防貪能力。

(四) 關注公職人員操守

9. 2010 年涉及政府部門的貪污舉報數字輕微下降(1,024宗,較 2009 年減少 3.5%)。整體而言,政府部門的貪污問題仍受到控制,但是,廉署仍發現個別部門有濫用職權的個案,感看個別政府人員未有克盡監管職責,與有公務往來人士有工格當的交往,甚至包庇非法活動;或在外判工程及推行某些外府資助計劃過程中出現利益衝突的情況,以致行為失當。此外,涉及公共機構的貪污舉報然一直不多,不過去年較 2009 年錄得 7.8%升幅(由 206 宗升至 222 宗),當中涉及較多貪污舉報的範疇包括大專教育、醫療服務及運輸服務。公共機構受資調,其服務又與市民息息相關,所以它們的管治問題備等政則,其服務又與市民息息相關,所以它們的管治問題備等政則,其服務又與市民息息相關,所以它們的管治問題備等政則,其服務可以提升政府部門及公共機構的管治水平和增強管理人員的誠信管理意識。

工作策略重點

- 10. 根據上述的工作策略及考慮到東區及灣仔區的地區特色及需求,本辦事處計劃於 2011/2012 年度內,安排約 500 項經常性的活動(包括:探訪、講座等),並舉辦約 20 項倡廉活動,預計會接觸超過 27,000 人次(數字不包括區內人士參與廉署的全港性活動),以達致以下的工作目標:
 - (i) 教育市民認識貪污的禍害;
 - (ii) 提高市民的反貪意識;
 - (iii) 維持市民對廉署的信心與支持;及
 - (iv) 鞏固和深化香港的誠信文化。
- 11. 整年活動計劃的重點如下:

(一) 維護廉潔選舉

12. 社關處正籌備一連串以「守法規 重廉潔」為主題的維護廉潔選舉教育及宣傳計劃,以配合 2011 年舉行的鄉議局選舉、區議會選舉、選舉委員會界別分組選舉和 2012 年舉行的行政長官選舉,幫助各參選人士、助選人員及選民更清楚了解《選

舉(舞弊及非法行為)條例》的規定、策動各界支持廉潔選舉, 鞏固廉潔選舉文化。我們將編製廉潔選舉資料冊及單張、透過 大眾傳媒宣傳(包括電視、電台、戶外及流動資訊娛樂平台、 專題網站)以及設立查詢熱線等。

13. 在地區層面方面,本辦事處計劃以廉潔選舉為主題,再次與區內的合作伙伴合辦「守法規 重廉潔」東區倡廉活動內容包括為相關人士安排簡介會,提醒他們守法循規;舉辦大型展覽、利用流動展覽車和鼓勵區內團體/中學自行籌辦活動,推廣廉潔選舉的信息;於地區報紙刊登特刊,呼籲不同階層的居民同心合力推動廉潔公正的選舉文化。有關活動計劃書將稍後呈交公民教育工作小組審閱。

(二) 加強年青人誠信教育

- 14. 我們將持續現時行之有效的工作策略,並會在新年度為不同年齡的年青人推行以下工作,以深化成效:
 - i. 將誠信教育納入大專院校的正規課程:繼去年在中文大學成功將個人誠信課題納入一年級的通識課程後,社關處會繼續向其他大專院校推介「個人誠信」教學單元,期望於 2011/12 學年納入正規課程之內,以加強大專學生的誠信意識及處理灰色地帶的技巧。為豐富教學單元的內容,社關處將編製個案研習和培訓影片,以年青人在日常生活或工作間經常遇到的處境為題材,引發思考和討論。此外,我們亦會繼續在更多個別學系的專業課程加入防貪及專業道德元素,以及提供相關培訓教材供大專院校使用。
 - ii. <u>善用多媒體傳遞廉潔信息</u>:社關處會配合教育局推動電子學習的教育策略,製作具視聽和互動功能的「智多多」德育電子書,並邀請兒童文學作家和教師撰寫宣揚正面信息的作品。本辦事處將向區內小學和幼稚園推介該電子書,鼓勵學生與其父母或老師一起閱讀「智多多」電子書及參與相關活動,從而培養公平、誠實及守法等正確價值觀。

同時,我們會繼續使用廉署網站和其他熱門網上平台,以輕鬆有趣的手法,傳遞廉潔信息。活動包括定

期更新廉署「iTeen 大本營」青少年網站和德育資源網、上載有廉潔資訊的短片到 Youtube、和推出全新為青少年而設的 facebook 專頁「iTeen Xtra」,以時事話題引發網友的思考和回應,從而帶出正面的價值觀。

iii. <u>籌辦多元化活動鼓勵參與</u>:為鼓勵大專生主動推廣誠信,廉署於年前舉辦了「廉政大使計劃」,於不同院校招募了過百位廉政大使。為加強彼此的聯繫,廉署邀得11間大專院校成為合作夥伴,於去年底成立了廉政大使組織 iLeague,並將於新年度舉行不同活動以凝聚成員的歸屬感,包括成立 iLeague 網站、iLeague 中文命名比賽、周年聚會、內地交流活動等。中學方面,本辦事處會繼續透過互動話劇,以有趣及富啟發性的方式,向區內中學生宣揚貪污的禍害。

(三) 協助工商界推行防貪措施和職員誠信培訓

跨境營運的中小企業

15. 繼香港政府與廣東省政府於 2010 年簽訂《粵港合作框架協議》後,社關處將於 2011 年與廣東省人民檢察院及澳門廉政公署合辦珠三角地區中小企業防貪會議,以深化跨境營商者對三地反貪法規的認識;又會製作有關中小企業跨境營運的個案研究,提供實務教材於各研討會中使用,讓參加者深入了解跨境營運的貪污風險及誠信管理的要訣。此外,本辦事處會繼續透過區內的中小企商會,廣泛向其會員公司推廣防貪信息,並會繼續擴展有關網絡。

地產代理行業

16. 近年地產市道又再興旺,令市民關注地產代理業從業員的操守及營商手法;同時,地產代理監管局(監管局)亦計劃推動地產代理的誠信文化。故此,社關處與監管局於 2011 年合作推出「誠信公平可創富—地產代理誠信管理計劃」。本辦事處亦會為區內地產代理公司及相關商會安排全新設計的培訓課程,透過剛製作的培訓影片作討論題材,提升業界的專業誠信。

檢測和認證行業

17. 為配合政府將檢測和認證行業定為有發展優勢的產業, 廉署將於年內推出「檢測和認證業誠信管理推廣計劃」,致力 協助行業在發展初期已確保從業員具有高度專業操守。該計劃 內容包括編寫一套防貪錦囊、舉辦專業道德研討會和在職業訓 練局的有關課程中加入個人及商業道德元素。本辦事處亦會於 稍後時間接觸區內相關公司及機構,為入職及在職的人士提供 誠信培訓。

公司董事及專業人士

18. 公司董事及專業人士在企業管治中擔當舉足輕重的角色,為進一步提升企業管治水平,社關處將繼續與上市公司監管機構、各大商會及專業團體合作,持續為公司董事、高層管理人員和專業人士推廣董事誠信和專業道德。本辦事處亦會向區內的上市公司、金融機構及大型企業的管理層推介防貪教育服務,並為其員工安排誠信培訓。

(四) 推廣廉潔樓宇管理

19. 樓宇管理的貪污問題依然是市民大眾甚為關注的範疇, 在新一年度,本辦事處將會繼續向區內的業主立案法團、接獲 修葺令的大廈、申請新一期「樓宇更新大行動」的大廈及其他 樓宇管理組織,安排倡廉講座和提供相關的防貪服務。

(五) 鞏固政府部門及公共機構的誠信文化

20. 香港擁有廉潔的公務員隊伍,近年廉署致力透過與公務員事務局攜手推出的「持廉守正—誠信領導計劃」及誠信事務主任網絡,推動政府部門建立和鞏固誠信文化。年內,本辦事處會繼續配合有關計劃,因應個別部門的特定需要,為它們舉辦培訓課程。針對大眾對公共機構管治的關注,我們亦會為所負責的公共機構提供適切的防貪教育服務。

(六) 廣泛使用大眾傳媒

21. 除上述為各特定對象所策劃的工作外,廉署將繼續使用 大眾傳媒教育市民貪污的禍害和爭取市民支持反貪工作。除了 製作「廉政行動 2011」電視劇集外,社關處亦會製作廣告片及 多媒體短片,供電視、電台以及網站播放,輔以其他移動媒體 和海報,增加宣傳效果。

總結

22. 廉署多年來努力不懈打擊貪污,獲得社會各界和市民大眾的全力支持。來年度,社關處會繼續透過面對爾接觸相關社會的脈搏及了解市民的需求,並與不同界別、機構及相關人士合作,有效推行各項倡廉教育活動,並會善用新媒體強化宣傳功效。本辦事處十分感謝東區區議會一直以來對反貪工作的大力支持,並期望在新的一年與貴會加強合作,藉著各位議員的帶領,策動區內市民同心協力,鞏固社區的廉潔文化。

徵詢意見

23. 請各委員就上述的工作策略及活動計劃發表意見。

廉政公署東港島辦事處 2011年5月

- 7 -